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PHƯƠNG ÁN
Về xây dựng cảnh quan, môi trường xanh - sạch - đẹp, an toàn 
trên địa bàn xã Mỹ Hiệp năm 2022
(Đạt chỉ tiêu 17.3 thực hiện Nông thôn mới)
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Căn cứ Kế hoạch số 477/KH-UBND ngày 25/7/2022 của UBND xã Mỹ Hiệp về thực hiện duy trì, nâng chất các tiêu chí, chỉ tiêu xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao năm 2022 xã Mỹ Hiệp;
Ủy ban nhân dân xã xây dựng phương án về cảnh quan, môi trường xanh - sạch - đẹp, an toàn như sau:
I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU
1. Mục tiêu
- Nâng cao nhận thức của cả hệ thống chính trị và nhân dân chung sức thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới liên quan đến cảnh quan môi trường nông thôn “xanh - sạch - đẹp”.
- Tiếp tục duy trì phong trào xây dựng cảnh quan môi trường nông thôn, thi đua xây dựng nông thôn mới được thường xuyên. Qua đó, huy động sự chung tay, góp sức của cả hệ thống chính trị, đặc biệt là phát huy tính phối hợp, sự chủ động, sáng tạo của người dân, Ban phát triển ấp và các đoàn thể nhằm duy trì và nâng chất các tiêu chí nông thôn mới, tiến tới xây dựng nông thôn mới.
- Trụ sở Ủy ban nhân dân xã, trường học, trạm y tế, nhà văn hóa ấp, Trung tâm văn hóa học tập cộng đồng,… trên địa bàn xã đạt chuẩn nông thôn mới phải được chỉnh trang cảnh quan “xanh - sạch - đẹp”.
2. Yêu cầu
- Xây dựng cảnh quan môi trường nông thôn cần được quán triệt sâu, rộng trong toàn hệ thống chính trị và tổ chức triển khai thực hiện đồng bộ, rộng khắp trên địa bàn xã, đảm bảo đúng thực chất, đạt hiệu quả thiết thực, huy động, thu hút sự tham gia của toàn xã hội.
- Xây dựng cảnh quan môi trường nông thôn phải được thông tin, tuyên truyền rộng rãi đến toàn thể nhân dân, thông qua những việc làm cụ thể, thiết thực, có kế hoạch rõ ràng, từng bước nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi, hình thành thói quen tự giác thực hiện trong nhân dân.
- Xây dựng mối quan hệ gần gũi, mật thiết giữa cán bộ với người dân, củng cố niềm tin và huy động nguồn lực trong nhân dân để cùng chung sức xây dựng nông thôn mới, xây dựng cảnh quan môi trường nông thôn xanh - sạch - đẹp.
- Việc thực hiện xây dựng cảnh quan môi trường tránh phô trương hình thức, mệnh lệnh hành chính mà phải phù hợp với lòng dân, trong đó người dân là chủ thể hành động để nâng lên thành phong trào, khắc phục tình trạng chỉ có cán bộ thực hiện, nhưng người dân không biết, không tham gia.
- Chọn loại cây trồng tạo cảnh quan phù hợp với mục đích, cảnh quan và điều kiện sinh thái, tập quán của người dân, từng khu vực cụ thể; ưu tiên trồng cây bản địa phù hợp với bản sắc địa phương, không trồng, phát tán loài cây ngoại lai theo Thông tư 35/2018/TT-BTNMT ngày….của Bộ Tài nguyên và Môi trường.
- Xây dựng các Tuyến đường nông thôn mới “xanh - sạch - đẹp” đạt trên 80%, không những làm khởi sắc diện mạo vùng nông thôn mà còn là điểm nhấn trong chỉ đạo hiệu quả cho công tác tuyên truyền xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã.
II. NỘI DUNG, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Địa bàn thực hiện, tiêu chí đánh giá
- Xây dựng cảnh quan môi trường tại tất cả các ấp trên địa bàn xã.
- Các tuyến đường “xanh - sạch - đẹp” phải đảm bảo các tiêu chí sau:
(1) Xanh: trồng cây xanh, cây cảnh, hoa, thảm cỏ; cây xanh cảnh quan nông thôn phải gắn kết, liên tục trên tuyến đường giao thông.
(2) Sạch: sạch đường, sạch ngõ (không có hiện tượng xả nước thải, chất thải rắn không đúng quy định, gây mất mỹ quan và ô nhiễm môi trường); có hoạt động tổ chức thu gom chất thải rắn sinh hoạt.
(3) Đẹp: Nhân dân treo cờ Tổ quốc đúng quy định; không lấn chiếm hành lang đường bộ; không treo băng rôn, pano trái phép; không có quảng cáo, rao vặt dán trên trụ đèn, trụ điện; bảng nội quy, quy ước ấp, khu dân cư văn hóa đẹp, được lắp đặt an toàn, ngăn nắp.
2. Nội dung, giải pháp thực hiện
2.1. Nội dung
- Tập trung tuyên truyền sâu rộng bằng nhiều hình thức trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân hiểu rõ ý nghĩa và tầm quan trọng trong công tác bảo vệ môi trường.
- Huy động lực lượng toàn dân tham gia tích cực công tác vệ sinh môi trường bằng những hành động, việc làm cụ thể, thiết thực.
- Đẩy mạnh các giải pháp nâng cao ý thức trách nhiệm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động để việc giữ gìn, đảm bảo vệ sinh môi trường trở thành thói quen, nếp sống văn minh của mỗi công dân, hộ gia đình, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn.
2.2. Giải pháp cụ thể
a) Xây dựng cảnh quan không gian xanh – sạch – đẹp tại các tuyến đường
- Tuyến đường Hương Lộ 3 (ĐH.19): Trồng 1.400 cây hoa Hoàng Yến, 200m hoa mười giờ và một số loại hoa khác do hộ dân tự trồng như: dừa cạn, mẫu đơn, hoa trang, cúc, …. Lắp 36 trụ đèn năng lượng mặt trời và 50 bóng đèn điện chiếu sáng toàn tuyến đường. 
- Tuyến đường liên xã (ĐH.22): Trồng 1.516 cây xanh (bao gồm 916 cây hoa Hoàng Yến, 600 cây hoa Bằng lăng thái). Vận động các hộ dân trên tuyến đường chỉnh trang cột cờ thẳng hàng theo tiêu chí nông thôn mới kết quả đã vận động 1853 hộ dân (trong đó ấp Đông 218 hộ, ấp Thị 262 hộ, ấp Trung 301 hộ, ấp Tây Hạ 123 hộ, ấp Tây Thượng 234 hộ, ấp Đông Châu 521 hộ, ấp Trung Châu 194 hộ) thực hiện chỉnh trang cột cờ thẳng hàng theo tiêu chí nông thôn mới.
- Tổ chức thu gom, bố trí dụng cụ đựng rác đảm bảo vệ sinh các khu vực công cộng như Trụ sở Ủy ban, Trạm y tế, các trường học, chợ Mỹ Hiệp,… và 200 thùng rác trên các tuyến đường, khu dân cư có hệ thống thu gom rác thải sinh hoạt.
b) Xây dựng cảnh quan không gian xanh – sạch – đẹp tại các hộ dân, khu dân cư
Trên địa bàn xã có 3574/4888 hộ trồng vườn, cây xanh, hoa và cây cảnh, hàng rào cây xanh hoặc các loại hàng rào khác nhưng có phủ cây xanh, đạt tỷ lệ 73,12%.
c) Tổ chức vệ sinh môi trường
Vệ sinh môi trường các đoạn sông, kênh, rạch trong xã đảm bảo không có mùi hôi thối, không ứ đọng rác thải: khu vực cụ thể khu dân cư Tây Hạ, kênh Tàu Mòn, kênh Lê Phước Cương,...
3. Thời gian thực hiện: Trong năm 2022.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Từ nguồn vốn sự nghiệp môi trường năm 2022 của UBND xã Mỹ Hiệp.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công chức Môi trường
- Chịu trách nhiệm đôn đốc, hướng dẫn các công chức liên quan và các Trưởng ban nhân dân ấp trên địa bàn xã triển khai kế hoạch này.
- Rà soát hiện trạng tuyến đường giao thông nông thôn, định kỳ hàng năm tổ chức đăng ký thực hiện tuyến đường “xanh - sạch - đẹp” gửi về Ủy ban nhân dân xã.
- Tham mưu Ủy ban nhân dân xã thành lập Tổ vệ sinh môi trường ở các ấp, khu vực trên địa bàn xã.
- Rà soát, bổ sung, hoàn thiện nội dung về bảo vệ môi trường (vệ sinh môi trường công cộng, trồng và chăm sóc cây xanh ven đường tại nơi ở, nơi làm việc; công tác xử lý chất thải chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản; thu gom, vận chuyển, chuyển giao xử lý bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng) trong quy chế, quy ước cộng đồng ở địa phương. Đưa nội dung việc chấp hành quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường, việc chấp hành quy chế, quy ước cộng đồng vào Tiêu chuẩn gia đình văn hóa, khu vực, ấp văn hoá.
- Triển khai tuyên truyền thông điệp về bảo vệ môi trường trạm truyền thanh xã; phối hợp với Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã và các Hội, đoàn thể xã tăng cường các hoạt động tuyên truyền nâng cao nhận thức và trách nhiệm của người dân về bảo vệ môi trường.
- Liên hệ các cơ quan chuyên môn về nội dung tuyên truyền về bảo vệ môi trường; chủ trì phối hợp với cơ quan, đơn vị liên quan tuyên truyền về bảo vệ môi trường trên đài truyền thanh xã.
- Tham mưu Ủy ban nhân dân xã chỉ đạo công tác thu gom và xử lý các loại chất thải phát sinh trên địa xã; rà soát, tham mưu UBND xã khu vực ô nhiễm, khu vực mất an toàn về môi trường và đề xuất biện pháp khắc phục ô nhiễm.
- Tham mưu UBND xã về cách thức, nội dung thực hiện xây dựng cảnh quan môi trường nông thôn “xanh - sạch - đẹp”.
2. Kỹ thuật viên Thú y
Hướng dẫn các hộ gia đình, cá nhân trong việc dụng khoa học kỹ thuật trong sản xuất nông nghiệp, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản gắn với bảo vệ môi trường, giảm phát thải chất thải và thu gom bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng vào bể chứa đúng quy định.
3. Công chức Văn hóa – xã hội
Phát triển phong trào thi đua mô hình có cảnh quan môi trường “xanh - sạch - đẹp” trong phong trào xây dựng đời sống văn hóa; lồng ghép xây dựng cảnh quan môi trường “xanh - sạch - đẹp” gắn với phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa và công tác gia đình; đưa nội dung chấp hành quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường, quy ước cộng đồng vào xét duyệt Tiêu chuẩn gia đình văn hóa, ấp văn hóa nông thôn mới.
	4. Đài truyền thanh xã 
Thường xuyên đưa tin những thông điệp tuyên truyền, truyền thông về bảo vệ môi trường trên trạm truyền thanh xã; phối hợp xây dựng các chuyên đề về bảo vệ môi trường, phản ánh kịp thời gương người tốt việc tốt, phê phán những hành vi sai trái gây ảnh hưởng đến môi trường.
5. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Hội phụ nữ, Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh và Đoàn thanh niên
Phối hợp với các công chức chuyên môn xã, các Trưởng ban nhân dân ấp tổ chức các hoạt động tuyên truyền, vận động các tổ chức, cá nhân chấp hành tốt các quy định về bảo vệ môi trường trong sinh hoạt, sản xuất, bảo vệ cảnh quan môi trường, giữ gìn cảnh quan “xanh - sạch - đẹp”; tổ chức lớp tập huấn nâng cao nhận thức và ý thức cho từng hộ gia đình; lồng ghép tuyên truyền ý thức về bảo vệ môi trường trong sinh hoạt định kỳ của các Chi hội ở ấp, khu vực; tập hợp hội viên, đoàn viên thực hiện các hoạt động tình nguyện thực hiện công tác vệ sinh môi trường nơi ở, nơi làm việc và khu vực công cộng; xây dựng và phát triển nhân rộng các mô hình về bảo vệ môi trường, nâng cao cảnh quan môi trường của Chi hội ở ấp, khu vực; tăng cường công tác giám sát, phản biện đối với công tác bảo vệ môi trường.
6. Các Trưởng ấp
- Phối hợp Công chức, Hội đoàn thể xã tổ chức thực hiện kế hoạch này, tổ chức bảo vệ môi trường nông thôn; quản lý các loại chất thải phát sinh; xây dựng cảnh quan, môi trường “xanh - sạch - đẹp”, xử lý và cải thiện chất lượng môi trường các điểm, khu vực ô nhiễm trên địa bàn quản lý.
- Tăng cường công tác tuyên truyền về bảo vệ môi trường; thường xuyên phát động ra quân thực hiện các hành động về bảo vệ môi trường, trồng cây xanh vào Ngày Thứ bảy Tình Nguyện, Ngày Chủ nhật Xanh và vào các đợt hưởng ứng ngày môi trường thế giới 5/6, Chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn,…
- Áp dụng, nhân rộng mô hình phân loại, thu gom vận chuyển, xử lý chất thải rắn sinh hoạt có hiệu quả.
- Rà soát hiện trạng, triển khai thực hiện cải thiện cảnh quan môi trường trên các trục lộ giao thông và khu vực công cộng trên địa bàn quản lý (trồng bổ sung cây xanh, lắp đặt thùng chứa rác tại những nơi công cộng, vị trí phù hợp để tăng tỷ lệ diện tích cây xanh, tạo điều kiện thuận lợi cho người đi đường bỏ rác đúng nơi quy định, hạn chế tình trạng vứt chất thải bừa bãi nơi công cộng, nâng cao cảnh quan môi trường). 
7. Trách nhiệm của hộ gia đình, cá nhân
- Phân loại, thu gom và đổ chất thải rắn sinh hoạt đúng thời gian và nơi quy định, không vứt bừa bãi ra môi trường; giữ gìn vệ sinh nơi công cộng, tích cực tham gia các hoạt động vệ sinh môi trường đường làng, ngõ xóm, nơi công cộng do chính quyền địa phương và các tổ chức đoàn thể phát động.
- Thực hiện các biện pháp xử lý chất thải chăn nuôi và nuôi trồng thủy sản đảm bảo vệ sinh môi trường.
- Thu gom bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng để vào bể chứa chung của khu vực; phân loại riêng bao gói thuốc bảo vệ thực sau sử dụng với rác thải sinh hoạt và rác vệ sinh đồng ruộng; không sử dụng bao gói thuốc bảo vệ vật thực vật sau sử dụng vào các mục đích khác hoặc bán phế liệu; không tự ý đốt hoặc đem chôn bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng; không được bỏ rác thải khác vào bể chứa bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng.
- Tham gia xây dựng, cải tạo và nâng cấp cảnh quan môi trường nơi cư trú.
- Phát huy vai trò giám sát để kịp thời phát hiện, phê bình tại các cuộc họp Tổ nhân dân hàng tháng đối với hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường, vi phạm quy chế, quy ước cộng đồng; đồng thời, mạnh dạn tố cáo, cung cấp thông tin, chứng cứ đến cơ quan chính quyền địa phương đối với trường hợp tái phạm để xử lý vi phạm theo quy định.
V. TỔNG KẾT VÀ BÁO CÁO
Yêu cầu các công chức triển khai thực hiện tốt nội dung Kế hoạch này.
Trong quá trình thực hiện, nếu có phát sinh khó khăn, vướng mắc, các đơn vị báo cáo về Công chức Địa chính - Xây dựng - Môi trường… để tổng hợp, trình Ủy ban nhân dân xã xem xét, giải quyết kịp thời.
Trên đây là Phương án về cảnh quan, môi trường xanh - sạch - đẹp, an toàn trên địa bàn xã Mỹ Hiệp năm 2022./.
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