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KẾ HOẠCH

Về việc tuyên truyền thu gom, xử lý bao bì
thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng trên địa bàn xã năm 2022

Căn cứ Luật Bảo vệ môi trường số 72/2020/QH14 được Quốc hội khóa XIV thông qua ngày 17/11/2020;

Căn cứ Thông tư liên tịch số 05/2016/TTLT-BNNPTNT-BTNMT ngày 16/5/2016 của liên Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc hướng dẫn thu gom, vận chuyển và xử lý bao gói thuốc BVTV sau sử dụng;

Căn cứ Thông tư số 02/2022/TT-BTNMT ngày 10/01/2022 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Bảo vệ môi trường;

Căn cứ Quyết định số 1260/QĐ-UBND ngày 22 tháng 6 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang về việc ban hành Bộ tiêu chí xã nông thôn mới tỉnh An Giang giai đoạn 2021-2025;
Căn cứ Công văn số 2312/STNMT-MT ngày 01 tháng 8 năm 2022 của Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh An Giang về việc hướng dẫn thực hiện một số chỉ tiêu môi trường thuộc Bộ tiêu chí xây dựng xã nông thôn mới trên địa bàn tỉnh An Giang giai đoạn 2021-2025 do Sở Tài nguyên và Môi trường phụ trách;

Căn cứ Kế hoạch số 385/KH-UBND ngày 28/6/2018 của UBND tỉnh An Giang về nhân rộng mô hình thu gom, vận chuyển và xử lý bao bì thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng trên địa bàn tỉnh An Giang năm 2018;

Căn cứ Kế hoạch số 1850/KH-UBND ngày 18/11/2019 của UBND huyện Chợ Mới về việc thu gom, vận chuyển và xử lý bao bì thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng trên địa huyện Chợ Mới giai đoạn 2019-2020;
Để đảm bảo công tác quản lý bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng trên địa bàn và bảo vệ môi trường trong xây dựng nông thôn mới. Nay UBND xã xây dựng kế hoạch tuyên truyền thu gom bao gói thuốc bảo vệ thực vật (BVTV) sau sử dụng trên địa bàn xã năm 2022 như sau: 

I. Khái quát chung
Theo kết quả kiểm kê đất đai năm 2022 xã Mỹ Hiệp có tổng diện tích đất sản xuất nông nghiệp là 1593,13 ha nên tiềm năng thế mạnh là phát triển nông nghiệp và thương mại dịch vụ lấy sản xuất nông nghiệp làm nền tảng do đó đa số người dân sống chủ yếu dựa vào sản xuất nông nghiệp là chính. Do vậy việc sử dụng thuốc bảo vệ thực vật phòng trừ dịch bệnh trên cây ăn trái là biện pháp thường xuyên quan trọng và chủ yếu để việc sản xuất nông nghiệp đạt hiệu quả cao. Song song với việc sử dụng thuốc BVTV trong canh tác nông nghiệp dẫn đến các loại sâu bệnh dịch hại trên cây trông có tính kháng bệnh nên người nông dân gia tăng sử dụng thuốc bảo vệ thực vật và lạm dụng quá mức, có nguy cơ tạo ra rủi ro cho con người và môi trường.

Ngoài ra, trong quá trình sử dụng thuốc bảo vệ thực vật, do trình độ hiểu biết của người dân còn nhiều hạn chế nên đã lạm dụng thuốc BVTV và sử dụng thuốc BVTV chưa đảm bảo theo nguyên tắc 04 đúng “đúng thuốc, đúng liều lượng, đúng thời điểm và đúng phương pháp”, tùy tiện pha trộn hỗn hợp nhiều loại thuốc, phun thuốc trừ cỏ, trừ sâu bệnh ở đầu nguồn nước, không tuân thủ thời gian cách ly gây mất an toàn thực phẩm, ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng đến sức khỏe con người.

II. Mục đích, yêu cầu

1. Mục đích 

- Nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của người dân trong việc sử dụng và tác hại của việc thải bỏ bao gói thuốc bảo vệ thực vật (BVTV) sau sử  dụng trên đồng ruộng và những tác động tiêu cực ảnh hưởng đến môi trường và sức khỏe cộng động.
- Không để xảy ra tình trạng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thú y, sản phẩm xử lý môi trường nông nghiệp hết hạn hoặc các vỏ bao bì, dụng cụ đựng các sản phẩm này sau khi sử dụng hoặc phụ phẩm nông nghiệp bị vứt, đổ bừa bãi ra môi trường, đặc biệt là tại các khu vực trồng trọt, các nguồn nước kênh mương, ao hồ, …
- Tạo điều kiện phát triển sản xuất nông nghiệp sạch, bền vững, cải thiện môi trường, bảo vệ sức khỏe cộng đồng, góp phần xây dựng và thực hiện tiêu chí môi trường trong xây dựng nông thôn mới.

2. Yêu cầu



Các Ban, ngành, đoàn thể liên quan và cộng đồng xác định được tầm quan trọng, mức độ ảnh hưởng của việc sử dụng thuốc bảo vệ thực vật từ đó quan tâm triển khai các hoạt động một cách cụ thể, thiết thực và phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương.


Tăng cường sự phối hợp hỗ trợ giữa các ngành, đoàn thể trong công tác phổ biến, tuyên truyền thường xuyên, phù hợp đến các tổ chức, cá nhân góp phần nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm trong sản xuất nông nghiệp và sử dụng bao gói thuốc BVTV.


Huy động các nguồn lực, các ban ngành, tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức, cá nhân, hộ gia đình thực hiện công tác quản lý, sử dụng, xử lý bao gói thuốc BVTV sau sử dụng đảm bảo kịp thời, có hiệu quả.

III. Nội dung 
Thường xuyên tuyên truyền trên đài truyền thanh xã 01 buổi/ngày với nội dung tác hại của rác thải bảo vệ thực vật, hướng dẫn xử lý bao bì thuốc bảo vệ thực vật theo đúng quy định,…. Đồng thời, phối hợp với Hội Nông dân, Kỹ thuật viên Nông nghiệp, KTV Khuyến Nông thông qua các cuộc họp Chi, tổ hội và hội thảo của các ngành cùng Chi hội nông dân tuyên truyền vận động bà con nhân dân sử dụng thuốc BVTV theo phương pháp 04 đúng và không vứt vỏ chai lọ, bao bì thuốc BVTV tràn lan gây ô nhiễm môi trường. Ngoài ra, vào ngày 20 hằng tháng phối họp cùng hội Nông dân xã tham gia sinh hoạt, tuyên truyền về trách nhiệm của người sử dụng thuốc BVTV, tác hại và cách xử lý bao bì thuốc BVTV sau sử dụng tại các cuộc họp hội quán Đông Thạnh, ấp Đông. 
Thường xuyên vận động, tuyên truyền bà con biết và cùng nhau thực hiện duy trì mô hình thu gom, vận chuyển, xử lý bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng trên địa bàn xã, bằng cách bỏ bao bì thuốc BVTV sau sử dụng vào thùng chứa chất thải nguy hại màu cam, được bố trí trên các tuyến đường nội đồng, và tuyệt đối không để rác thải sinh hoạt chung với thùng chứa rác thải nguy hại.
Thường xuyên kiểm tra, vận động nhân dân không tự ý đốt hoặc đem chôn bao gói thuốc BVTV sau sử dụng.
IV. Tổ chức thực hiện
1. Phối hợp ngành chức năng huyện:

UBND xã phối hợp với Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Phòng Tài nguyên và Môi trường.

Tổ chức thu gom bao gói thuốc bảo vệ thực vật trên địa bàn; hướng dẫn, tuyên truyền cho các tổ chức, cá nhân trong việc sử dụng thuốc bảo vệ thực vật và thu gom bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng.

2. Phối hợp Các hội đoàn thể xã:
Chủ trì triển khai kế hoạch và phát động phong trào về việc thu gom rác thải từ vỏ chai lọ, bao bì đựng thuốc bảo vệ thực vật sau khi sử dụng trong đó lực lượng nòng cốt là hội viên nông dân và bà con nông dân trên địa bàn xã. Đồng thời đưa nội dung kế hoạch thu gom rác thải nông nghiệp vào trong các buổi sinh hoạt chi hội để hội viên cùng tuyên truyền việc thực hiện bảo vệ môi trường, thu gom rác thải nông nghiệp.

3. Phân công thực hiện:

Chỉ đạo Kỹ thuật viên Trồng trọt, Kỹ thuật viên Khuyến nông xã tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn bà con nhân dân sử dụng thuốc BVTV an toàn hiệu quả, chương trình “03 giảm – 03 tăng”, “01 phải – 05 giảm” của dự án chuyển đổi nông nghiệp bền vững và lồng ghép chương trình tập huấn mùa vụ do Trung tâm Khuyến nông tổ chức tại xã về sử dụng thuốc bảo vệ thực vật an toàn, hiệu quả và hướng dẫn thu gom bao bì thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng cho các hộ dân trên địa bàn xã.

- Hợp tác xã nông nghiệp tuyên truyền người dân trong việc thu gom rác thải nông nghiệp sau sử dụng.

- Công chức phụ trách môi trường xã: tuyên truyền về sử dụng thuốc bảo vệ thực vật an toàn, hiệu quả và hướng dẫn thu gom bao bì thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng. Vận động các tổ chức, cá nhân đóng góp kinh phí để xây dựng bể chứa bao bì thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng. 
4. Mô hình “Thu gom bao bì thuốc bảo vệ thục vật sau khi sử dụng”:

4.1. Thời gian tuyên truyền: Từ ngày 03/11/2022 đến 11/11/2022
	STT
	Tên ấp
	Thực hiện

	1
	Đông
	Sáng 8 giờ 00 phút (ngày 03/11/2022)

	2
	Thị
	Sáng 8 giờ 00 phút ((ngày 04/11/2022)

	3
	Trung
	Chiều 14 giờ 00 phút (ngày 07/11/2022)

	4
	Tây Hạ
	Chiều 14 giờ 00 phút ( ngày 08/11/2022)

	5
	Tây Thượng
	Sáng 8 giờ 00 phút (ngày 09/11/2022)

	6
	Đông Châu
	Sáng 8 giờ 00 phút ((ngày 10/11/2022)

	7
	Trung Châu
	Chiều 14 giờ 00 phút (ngày 11/11/2022)


4.2. Địa điểm thực hiện: Trên địa bàn 7 ấp
Sau khi họp tuyên truyền tùy tình hình và thời gian sẽ tổ chức thu gom bao bì, vỏ chai thuốc BVTV sau sử dụng bỏ vào các thùng chứa theo quy định.
Hội Nông dân xã phối hợp cùng UBND xã và nhân viên BVTV xã vận động các Công ty, Doanh nghiệp trên địa bàn xã hỗ trợ thực hiện mô hình thu gom rác thải BVTV trong nông nghiệp.
V. Kinh phí 

Kinh phí họp dân tuyên truyền được sử dụng từ nguồn kinh phí sự nghiệp bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới của xã năm 2022 (kèm bản dự trù kinh phí).


Trên đây là kế hoạch tuyên truyền thu gom bao bì thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng trên địa bàn xã năm 2022./.

Nơi nhận:






   CHỦ TỊCH

- TT. ĐU, UBND xã;
- Ban, ngành đoàn thể liên quan;

- Ban nhân dân 06 ấp;

- Lưu: VT.
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