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I. Sơ lược lý lịch:

- Họ và tên: Trần Văn Nam,  Giới tính: Nam
- Ngày, tháng, năm sinh: 04/06/1969

- Quê quán: xã Bình Phước Xuân, huyện Chợ Mới, tỉnh An Giang.

- Nơi cư trú: ấp Bình Quới, xã Bình Phước Xuân, huyện Chợ Mới, AG.

- Đơn vị công tác: Ủy ban nhân dân xã Mỹ Hiệp, huyện Chợ Mới, A.

- Chức vụ: Phó Chủ tịch UBND xã Mỹ Hiệp.

- Trình độ chuyên môn: Tốt nghiệp Đại học Công tác xã hội.


II. Sơ lượt đặc điểm tình hình đơn vị
Mỹ Hiệp là một trong ba xã thuộc khu vực cù lao Giêng huyện Chợ Mới, phía Bắc và phía Tây, Tây Bắc giáp xã Tấn Mỹ, phía Nam giáp xã Bình Phước Xuân, phía Đông và Đông Bắc giáp Sông Tiền. Với tổng diện tích tự nhiện là 2.314,99ha, chiếm 6,27% so diện tích tự nhiên của huyện; có 4.888 hộ với 17.583 nhân khẩu. Công tác cải cách hành chính được xác định là một trong những chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước ta trong thời kỳ đổi mới hiện nay, xác định cải cách hành chính là khâu đột phá, đẩy mạnh cải cách hành chính theo phương châm “Trách nhiệm, một cửa, thân thiện”, xác định cải cách hành chính là nhiệm vụ thường xuyên và là giải pháp quan trọng trong chương trình làm việc hàng năm của UBND xã, từ đó làm cơ sở chỉ đạo, điều hành, góp phần hoàn thành các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội năm 2022 của địa phương.


Trọng tâm của cải cách là công chức, công vụ và nâng cao chất lượng hoạt động do các cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp thực hiện. Tập trung đào tạo bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng hành chính, thái độ giao tiếp cho đội ngũ cán bộ, công chức. Đảm bảo cán bộ, công chức có phẩm chất đạo đức, đủ trình độ, năng lực và tinh thần trách nhiệm cao trong mọi công việc.


Xây dựng nền hành chính trong sạch, vững mạnh, từng bước chuyên nghiệp, hiện đại hóa; hệ thống các cơ quan hành chính nhà nước hoạt động có hiệu lực, hiệu quả, là một trong các giải pháp về phòng chống tham nhũng lãng phí và các tiêu cực khác, đáp ứng tốt yêu cầu phát triển kinh tế-xã hội nhanh, bền vững.


Nâng cao niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý điều hành của chính quyền cấp xã, lành mạnh hóa quan hệ giữa cán bộ, công chức với nhân dân, bảo đảm nền hành chính hướng đến phục vụ nhân dân.
Tên đề tài giải pháp: “Triển khai thực hiện tốt những quy định, văn bản quy phạm pháp luật có liên quan để tổ chức thực hiện tốt về công tác cải cách thủ tục hành chính của xã Mỹ Hiệp"
III. Mục đích yêu cầu của đề tài, sáng kiến, giải pháp kỷ thuật:

Nhằm cải tiến lề lối làm việc, tinh thần trách nhiệm, tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong thực thi công vụ của cán bộ trực tiếp làm việc tại Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả.
IV. Hiệu quả


Thực hiện tốt theo tinh thần Nghị định 23/2015/NĐ-CP ngày 16.02.2015 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký và chứng thực hợp đồng, giao dịch; Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg ngày 25.03.2015 Thủ tướng Chính phủ ban hành quy chế thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương; Chỉ thị 07/2013/CT-UBND ngày 16.07.2013 của UBND tỉnh về tăng cường kỷ luật kỷ cương hành chính trên địa bàn tỉnh, Quyết định số 45/2015/QĐ-UBND ngày 31.12.2015 của UBND tỉnh An Giang ban hành quy định giải quyết thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông, bản thân được Thường trực Đảng ủy phân công lãnh đạo bộ phận Một cửa đã chỉ đạo cán bộ chuyên môn thực hiện công tác chứng thực rút ngắn thời gian, giảm phiền hà cho bà con bằng cách nếu không có điều kiện đến UBND xã thực hiện chứng thực, cán bộ chuyên môn có thể đến tận nhà để công dân trực tiếp ký vào hồ sơ hoàn thành việc thực hiện hợp đồng chứng thực đảm bảo đúng quy định, đảm bảo ít tốn kém thời gian đi lại và chi phí cho Nhân dân.

Thực hiện tốt công tác cải cách hành chính, tăng cường đẩy mạnh công tác cải cách hành chính theo tinh thần các văn bản chỉ đạo của Trung ương, Tỉnh, huyện về công tác cải cách hành chính, triển khai đến các ban ngành có liên quan tổ chức thực hiện. Trong quá trình thực hiện có tổ chức sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện, rút kinh nghiệm những mặt hạn chế để thực hiện tốt cho những năm tiếp theo.
Thực hiện Quyết định số 2135/QĐ-UBND ngày 03/12/2014 của UBND tỉnh An Giang ban hành “Đề án xác dịnh chỉ số CCHC trên địa bàn tỉnh An Giang”; công văn số 1412/SNV-CCHC ngày 11/12/2015 của Sở Nội vụ An Giang “Về việc hướng dẫn tự đánh giá, chấm điểm và điều tra xã hội học xác định chỉ số cải cách hành chính hàng năm” và các văn bản hướng dẫn của Phòng Nội vụ, hàng năm, UBND xã đều hoàn thành Bộ chỉ số cải cách hành chính cấp xã theo đúng tinh thần công văn hướng dẫn và đảm bảo gửi hồ sơ về trên đảm bảo đúng thời gian quy định.
Trên cơ sở các nhiệm vụ trên, địa phương đã xác định công tác CCHC phải được xem là nhiệm vụ chính trị trọng yếu hàng năm. Và để thực hiện có hiệu quả các mục tiêu trên, một nhiệm vụ quan trọng nữa đó là thường xuyên củng cố, nâng chất hoạt động của “Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả”, ban hành quy chế làm việc của bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, quy định cụ thể và bố trí các chức danh đúng theo quy định, từ đó nâng cao hiệu suất làm việc, cán bộ, công chức luôn đặt tinh thần trách nhiệm lên hàng đầu, do đó hiệu quả, chất lượng công việc được nâng cao, hầu hết cán bộ công chức bộ phận Một cửa đều quán triệt và tuân thủ tốt về giờ giấc làm việc, tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả đúng hẹn.
V. Mức độ ảnh hưởng:

Trong phạm vi địa phương, huyện.

VI. Kết luận 

 Thực hiện theo tinh thần Quyết định 09/2015/QĐ-TTg ngày 25.3.2015 của Thủ tướng Chính phủ, Quyết định số 45/2015/QĐ-UBND ngày 31.12.2015 của UBND tỉnh và một số văn bản chỉ đạo của tỉnh, huyện, UBND xã triển khai các văn bản trên đến toàn thể cán bộ, công chức, ban hành quy chế làm việc bộ phận tiếp nhận và trả kết quả nhằm cải tiến lề lối làm việc, tinh thần trách nhiệm, tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong thực thi công vụ. Thực hiện niêm yết Bộ thủ tục hành chính áp dụng tại cấp xã đúng theo tinh thần Quyết định số 1617/QĐ-UBND ngày 29.05.2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh; niêm yết biểu mức thu phí và lệ phí có liên quan đến các thủ tục hành chính để người dân thuận tiện tham khảo, niêm yết số điện thoại đường dây nóng, địa chỉ email của văn phòng kiểm soát thủ tục hành chính tỉnh và của UBND xã để tiếp nhận phản ánh, kiến nghị của công dân. Những sáng kiến, giải pháp trên qua thời gian thực hiện đã mang lại hiệu quả cao, hồ sơ tiếp nhận được giải quyết nhanh chóng trong ngày đúng trình tự, thủ tục, không để quá hạn hoặc Nhân dân chờ đợi phiền hà.
Trên đây là sáng kiến kinh nghiệm của ban thân, xin trình trước Hội đồng thi đua khen thưởng huyện.
	XÁC NHẬN CỦA

HỘI ĐỒNG SÁNG KIẾN
	Mỹ Hiệp, ngày 30 tháng 12 năm 2022
NGƯỜI VIẾT SÁNG KIẾN
Trần Văn Nam


PAGE  
3

